
 
 
 
VIII LEGISLATURA  ATTI    010267 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PROCESSO VERBALE 
 
 
 
 
 
 
 
della seduta n. 72  del  6 novembre 2007  
 
 
 
 
 
 
 
PRESIDENZA DEL  Vice Presidente Enzo LUCCHINI 
  indi del 
 Vice Presidente Marco CIPRIANO 
  indi del 
 Presidente Ettore Adalberto ALBERTONI 
  indi del 
 Vice Presidente Enzo LUCCHINI 
 
 
 
 
 
 
SEGRETARI i Consiglieri Battista BONFANTI e Luca Daniel FERRAZZI 
 
 
 
SERVIZIO SEGRETERIA DELL'ASSEMBLEA CONSILIARE 
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1.ODG Comunicazioni del Presidente del Consiglio. 
 
 
 
 
 
6.ODG PROGETTO DI LEGGE N. 0265 
 
 Norme in materia di trasporto aereo, coordinamento aeroportuale e concessioni di 

gestione aeroportuali, d’iniziativa della Giunta regionale. 
 
 V COMMISSIONE CONSILIARE 
 
 Relatore Consigliere Moretti con relazione scritta 
 
 Emendato in aula   -   LCR n. 071   -   DCR VIII/460 
 
 
 
 
 
- Comunicazione del Presidente della Giunta Formigoni, ai sensi dell’articolo 51 del 

Regolamento interno, sull’avvio dell’iter di attuazione dell’articolo 116 della 
Costituzione. 

 
 
 
 
 
4.ODG PROGETTO DI LEGGE N. 0073 
 
 Norme sulle esenzioni dai ticket sanitari ed esenzione dai ticket delle prestazioni di 

pronto soccorso, d’iniziativa dell’associazione “Medicina Democratica”. 
 (PROPOSTA DI DELIBERAZIONE DI NON PASSAGGIO ALL'ESAME DEGLI 

ARTICOLI) 
 
 III COMMISSIONE CONSILIARE 
 
 Relatore Consigliere Macconi con relazione scritta 
 
 DCR VIII/461 
 
 
Abbinato a: 

 



ATTI CONSILIARI             Processo verbale 
VIII LEGISLATURA 
 

 3

Seduta di martedì 6 novembre 2007
 
 
 
 
 
 
Abbinato a: 
 
 
ODG/1151 Ordine del giorno, in data 6 novembre 2007, a firma dei Consiglieri Agostinelli, 

Muhlbauer, Oriani, Benigni, Squassina Arturo, Fabrizio, Monguzzi, Sarfatti e 
Zamponi, concernente l’avvio di un’indagine sull’entità delle entrate derivanti dai 
ticket sanitari e sul rapporto tra ticket pagati e redditi dei cittadini, relativo al 
progetto di legge n. 73. 

 
 Respinto 
 
 
 
 
 
 
5.ODG PROGETTO DI LEGGE N. 0199 
 
 Normativa in materia di orari degli esercizi commerciali, d’iniziativa della Giunta 

regionale. 
 
 IV COMMISSIONE CONSILIARE 
 
 Relatore Consigliere Saffioti con relazione scritta 
 
 Viene svolta la relazione 
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Il giorno 6 novembre 2007 alle ore 10,49 il Consiglio regionale della Lombardia si riunisce in 
seduta nell’aula consiliare di Via Fabio Filzi n. 22 per l'esame degli argomenti iscritti all'ordine del 
giorno (Atti n. 010267). 
 
Presiede il Vice Presidente del Consiglio Enzo Lucchini, assistito dai Consiglieri Segretari Battista 
Bonfanti e Luca Daniel Ferrazzi. 
 
A norma dell'articolo 52 del Regolamento interno, vengono accordati i congedi ai Consiglieri che 
ne hanno fatto richiesta. 
 
- Consiglieri in carica  n. 80 
 
- Consiglieri in congedo  n.   3 (Buscemi, Ponzoni e Squassina Osvaldo) 
 
Risultano pertanto presenti n. 75 Consiglieri stante l’assenza dei Consiglieri Pisani e Storti. 
 
 
 
Per il punto n. 1 dell’ordine del giorno, il Presidente, a’ sensi dell'articolo 51 del Regolamento, dà 
notizia al Consiglio di tutti gli atti dovuti, quali risultano dalla documentazione distribuita (Atti n. 
09480) a tutti i Consiglieri, da ritenersi parte integrante del verbale della seduta odierna. 
 
 
Il Presidente del Gruppo Forza Italia, con nota 18 ottobre 2007, ha comunicato la modifica 
numerica dei rappresentanti del Gruppo stesso in seno alla Commissione consiliare III e 
precisamente da 8 a 7 e contestualmente ha comunicato che il Consigliere Giancarlo Serafini è il 
nuovo componente della II Commissione consiliare in rappresentanza del Gruppo stesso.  
 
 
A seguito dell’approvazione della DCR n. VIII/0448 del 30 ottobre 2007 di variazione della 
composizione delle Commissioni consiliari permanenti, il Presidente del Gruppo Lega Lombarda-
Lega Nord-Padania ha comunicato che il Consigliere Fabio Rizzi è il nuovo componente della III 
Commissione consiliare in rappresentanza del Gruppo stesso e che pertanto i membri del Gruppo 
passano da 2 a 3. 
 
 
Comunica inoltre che, ai sensi dell'articolo 71 del Regolamento interno, sono stati presentati e 
assegnati alle competenti Commissioni consiliari i seguenti provvedimenti: 
 
- PDL/0266 “Modifiche alla legge regionale 11 luglio 1997, n. 31 recante ‘Norme per il 

riordino del servizio sanitario regionale  e sua integrazione con le attività dei servizi sociali’”, 
di iniziativa del Consigliere regionale Cè, assegnato alla Commissione consiliare III; 
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- PDL/0267 “Modifiche alla legge regionale 11 luglio 1997, n. 31, in materia di rapporti tra 

soggetti erogatori pubblici e privati del servizio sanitario regionale”, di iniziativa del 
Consigliere regionale Cè, assegnato alla Commissione consiliare III; 

 
- PDL/0268 “Modifiche alla legge regionale 11 luglio 1997, n. 31, in materia di 

sperimentazioni gestionali”, di iniziativa del Consigliere regionale Cè, assegnato alla 
Commissione consiliare III; 

 
- PDL/0269 “Modifiche alla legge regionale 11 luglio 1997, n. 31, finalizzate alla promozione 

del ruolo della Regione nella programmazione coordinata delle attività settoriali”, di iniziativa 
del Consigliere regionale Cè, assegnato alla Commissione consiliare III; 

 
- PDL/0270 “Modifiche alla legge regionale 11 luglio 1997, n. 31, sulla promozione del 

governo clinico e della logica meritocratica nelle politiche di gestione del personale del 
servizio sanitario regionale”, di iniziativa del Consigliere regionale Cè, assegnato alla 
Commissione consiliare III; 

 
- PDL/0271 “Modifiche alla legge regionale 11 luglio 1997, n. 31, finalizzate alla ridefinizione 

delle regole sull’accreditamento e sulla stipula degli accordi contrattuali al fine di 
riequilibrare l’offerta di servizi alla domanda proveniente dai cittadini”, di iniziativa del 
Consigliere regionale Cè, assegnato alla Commissione consiliare III; 

 
- PDL/0272 “Modifiche alla legge regionale 11 luglio 1997, n. 31, in materia di valorizzazione 

delle funzioni di vigilanza e controllo sull’attività svolta ed i servizi erogati dalle strutture 
erogatrici del servizio sanitario regionale”, di iniziativa del Consigliere regionale Cè, 
assegnato alla Commissione consiliare III; 

 
- PDL/0273 “Modifiche alla legge regionale 11 luglio 1997, n. 31, in materia di omogeneità dei 

diritti e dei doveri tra soggetti erogatori a contratto a carico del servizio sanitario regionale”, 
di iniziativa del Consigliere regionale Cè, assegnato alla Commissione consiliare III; 

 
- PDL/0274 “Modifiche alla legge regionale 11 luglio 1997, n. 31, finalizzate alla promozione 

di un nuovo modello competitivo incentrato sulla valorizzazione della qualità ed 
appropriatezza del servizio erogato”, di iniziativa del Consigliere regionale Cè, assegnato alla 
Commissione consiliare III; 

 
- PDL/0275 “Modifiche alla legge regionale 11 luglio 1997, n. 31, finalizzate a promuovere i 

principi di sussidiarietà verticale ed orizzontale nel governo del servizio sanitario regionale”, 
di iniziativa del Consigliere regionale Cè, assegnato alla Commissione consiliare III. 

 
Il Presidente informa che nella riunione dei Capigruppo si è concordato che alle ore 16,00 il 
Presidente della Giunta effettuerà una comunicazione all’aula in merito ai risultati dell’incontro in 
data 30 ottobre 2007 con il Governo sull’attuazione dell’articolo 116 della Costituzione. 
Successivamente si aprirà un breve dibattito. 
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Ai sensi del secondo comma dell’articolo 57 del Regolamento interno del Consiglio, i Consiglieri 
Boscagli, Galli, Serafini, Colucci, Macconi, Quadrini, Mauro, Peroni, Maiolo e Alboni hanno 
chiesto l’inversione dell’ordine del giorno per anticipare al punto n. 3 dell’ordine del giorno il 
progetto di legge n. 265, iscritto al n. 6. 
 
Dopo l’intervento del Consigliere Zamponi, la richiesta di inversione dell’ordine del giorno viene 
posta in votazione, per alzata di mano. 
 
Il Consiglio approva.  
 
 
Pertanto viene posto all’attenzione del Consiglio il: 
 
- PROGETTO DI LEGGE N. 0265 
 
 Norme in materia di trasporto aereo, coordinamento aeroportuale e concessioni di gestione 

aeroportuali, d’iniziativa della Giunta regionale.   (Atti n. 9284) 
 
Svolge la relazione il Consigliere Moretti ed intervengono i Consiglieri Tosi, Muhlbauer, Zamponi, 
Sarfatti, Adamoli, Moretti - Relatore e Cattaneo - Assessore. 
 
 
Assume la Presidenza dell’Assemblea il Vice Presidente Marco Cipriano.  
 
 
Chiusa la discussione generale, si passa all’esame dei singoli articoli e dei relativi emendamenti. 
 
Non essendo stati presentati emendamenti, l’articolo 1 viene posto in votazione, per alzata di mano, 
nel testo proposto dalla Commissione. 
 
Il Consiglio approva.  
 
All’articolo 2 sono stati presentati gli emendamenti nn. 16, 1, 2 e 3. 
 
Gli emendamenti vengono posti in votazione, separatamente e per alzata di mano. 
 
Il Consiglio approva solo l’emendamento n. 3. 
 
Indi la seduta viene brevemente sospesa dalle ore 12,21 alle ore 12,25. 
 
Viene posto in votazione, per alzata di mano, l’articolo 2 emendato. 
 
Il Consiglio approva.  
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All’articolo 3 sono stati presentati gli emendamenti nn. 4, 8, 5, 6, 17, 7 e 23. 
 
In merito all’emendamento n. 17 interviene l’Assessore Cattaneo. 
 
Gli emendamenti vengono quindi posti in votazione, separatamente e per alzata di mano. 
 
Il Consiglio approva solo l’emendamento n. 23. 
 
Viene quindi posto in votazione, per alzata di mano, l’articolo 3 come emendato. 
 
Il Consiglio approva.  
 
All’articolo 4 sono stati presentati gli emendamenti nn. 18, 9, 24 e 10. 
 
Interviene l’Assessore Cattaneo. 
 
L’emendamento n. 18 viene ritirato dai proponenti. 
 
Segue la votazione, separata e per alzata di mano, degli emendamenti e dell’articolo 4. 
 
Il Consiglio approva l’articolo 4 e solo l’emendamento n. 24. 
 
All’articolo 5 è stato presentato l’emendamento n. 11. 
 
Con votazione separata e per alzata di mano, il Consiglio approva l’articolo 5 nel testo proposto 
dalla Commissione, non avendo approvato l’emendamento n. 11. 
 
All’articolo 6 è stato presentato l’emendamento n. 12. 
 
Con votazione separata e per alzata di mano, il Consiglio approva l’articolo 6 nel testo proposto 
dalla Commissione, non avendo approvato l’emendamento n. 12. 
 
All’articolo 7 sono stati presentati gli emendamenti n. 13 e n. 19. 
 
Con votazione separata e per alzata di mano, il Consiglio approva l’articolo 7 nel testo proposto 
dalla Commissione, non avendo approvato gli emendamenti proposti. 
 
Sull’articolo 8 è stato presentato l’emendamento n. 22. 
 
Dopo l’intervento dell’Assessore Cattaneo, vengono posti in votazione, per alzata di mano e 
separatamente, l’emendamento n. 22 e l’articolo 8 emendato. 
 
Il Consiglio approva.  
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All’articolo 9 sono stati presentati gli emendamenti nn. 14, 20, 21 e 15. 
 
Gli emendamenti nn. 14, 20 e 21 vengono posti in votazione, separatamente e per alzata di mano. 
 
Il Consiglio approva solo l’emendamento n. 14. 
 
L’emendamento n. 15 decade conseguentemente alla votazione degli emendamenti nn. 20 e 21. 
 
Con votazione per alzata di mano, il Consiglio approva l’articolo 9 emendato. 
 
Non essendo stati presentati emendamenti, gli articoli 10, 11 e 12 vengono posti in votazione, 
separatamente e per alzata di mano, nel testo proposto dalla Commissione. 
 
Il Consiglio approva.  
 
Concluso l’esame dei singoli articoli, si passa alle dichiarazioni di voto sul contenuto complessivo 
del progetto di legge n. 265. 
 
Intervengono i Consiglieri Tosi, Muhlbauer, Adamoli, Monguzzi, Zamponi, il quale - tra l’altro - 
dichiara di non partecipare al voto, Moretti - Relatore, Cè e Raimondi. 
 
Terminate le dichiarazioni di voto, il progetto di legge n. 265 viene posto in votazione finale, per 
alzata di mano. 
 
Il Consiglio approva.  
 
 
Come indicato nella convocazione, il Presidente sospende la seduta sino alle ore 14,30. 
 
La seduta viene sospesa alle ore 13,17 e riprende alle ore 15,21. 
 
 
Assume la Presidenza dell’Assemblea il Presidente Ettore Adalberto Albertoni.  
 
 
Viene posto all’attenzione del Consiglio il: 
 
- PROGETTO DI LEGGE N. 0073 
 
 Norme sulle esenzioni dai ticket sanitari ed esenzione dai ticket delle prestazioni di pronto 

soccorso, d’iniziativa dell’associazione “Medicina Democratica”  (Atti n. 1191), 
 
iscritto al n. 4 dell’ordine del giorno. 
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In merito la III Commissione consiliare ha presentato la proposta di non passaggio all’esame dei 
singoli articoli. 
 
Svolge la relazione il Consigliere Macconi ed intervengono i Consiglieri Oriani, Fabrizio, 
Agostinelli e Zamponi. 
 
Sull’ordine dei lavori interviene il Vice Presidente Lucchini. 
 
Come precedentemente comunicato, il Presidente della Giunta, Formigoni, effettua una: 
 
- Comunicazione, ai sensi dell’articolo 51 del Regolamento interno, sull’avvio dell’iter di 

attuazione dell’articolo 116 della Costituzione. 
 
Intervengono al dibattito i Consiglieri Benigni, Agostinelli, Monguzzi, Galli, Zamponi, Adamoli e 
infine l’Assessore Colozzi. 
 
 
Riprende la discussione generale in merito al: 
 
- PROGETTO DI LEGGE N. 0073 
 
 Norme sulle esenzioni dai ticket sanitari ed esenzione dai ticket delle prestazioni di pronto 

soccorso, d’iniziativa dell’associazione “Medicina Democratica”. 
 
Intervengono i Consiglieri Squassina Arturo e Fatuzzo. 
 
Assume la Presidenza dell’Assemblea il Vice Presidente Enzo Lucchini. 
 
Chiusa la discussione generale, il Presidente comunica che in merito all’argomento in discussione è 
stato presentato lo: 
 
- ODG/1151, in data 6 novembre 2007, a firma dei Consiglieri Agostinelli, Muhlbauer, Oriani, 

Benigni, Squassina Arturo, Fabrizio, Monguzzi, Sarfatti e Zamponi, concernente l’avvio di 
un’indagine sull’entità delle entrate derivanti dai ticket sanitari e sul rapporto tra ticket pagati 
e redditi dei cittadini, relativo al progetto di legge n. 73.  (Atti n. 9518) 

 
Il documento viene illustrato dal Consigliere Agostinelli e, per dichiarazione di voto, intervengono i 
Consiglieri Macconi - Relatore, Fabrizio, Agostinelli e Monguzzi. 
 
Come richiesto dal Consigliere Agostinelli, anche a nome dei Consiglieri Fabrizio, Monguzzi, 
Muhlbauer e Oriani, ai sensi dell'articolo 69 del Regolamento interno, il Presidente, chiamati a 
fungere da Segretari provvisori i Consiglieri Cecchetti e Civati, pone in votazione con procedura 
elettronica a scrutinio segreto l’ordine del giorno n. 1151. 
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Ultimata la votazione, il Presidente ne comunica l'esito: 
 
 Congedi n. 3 

Quorum funzionale n. 39 
Presenti  n. 57 
Votanti n. 56 
Non votanti n. 1 
Maggioranza richiesta n. 29 
Voti a favore n. 22 
Voti contrari n. 34 
Astenuti n. -- 

 
dando atto che il Consiglio non approva l’ordine del giorno n. 1151. 
 
 
Per dichiarazione di voto sul contenuto complessivo del provvedimento intervengono i Consiglieri 
Agostinelli, Oriani, Fabrizio, Monguzzi, Boscagli e Agostinelli. 
 
 
Come richiesto dal Consigliere Agostinelli, anche a nome dei Consiglieri Civati, Mirabelli, 
Monguzzi e Saponaro, ai sensi dell'articolo 68 del Regolamento interno, il Presidente, chiamati a 
fungere da Segretari provvisori i Consiglieri Cecchetti e Civati, pone in votazione con procedura 
elettronica a scrutinio palese il non passaggio all’esame dei singoli articoli del progetto di legge n. 
73. 
 
Ultimata la votazione, il Presidente ne comunica l'esito: 
 
 Congedi n. 3 

Quorum funzionale n. 39 
Presenti  n. 57 
Votanti n. 56 
Non votanti n. 1 
Maggioranza richiesta n. 29 
Voti a favore n. 38 
Voti contrari n. 18 
Astenuti n. -- 

 
dando atto che il Consiglio approva il non passaggio all’esame dei singoli articoli del progetto di 
legge n. 73. 
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I lavori continuano con l’esame del: 
 
- PROGETTO DI LEGGE N. 0199 
 
 Normativa in materia di orari degli esercizi commerciali, d’iniziativa della Giunta regionale  

(Atti n. 6076/2006), 
 
iscritto al n. 5 dell’ordine del giorno. 
 
Svolge la relazione il Consigliere Saffioti e, al termine dell’intervento, chiede del tempo per 
approfondire i 411 emendamenti presentati al provvedimento. 
 
Il Presidente, non essendovi obiezioni dall’aula, rinvia ad altra seduta la continuazione dell’esame 
del provvedimento. 
 
 
Annunzia quindi le interrogazioni, le interpellanze e le mozioni pervenute in questi giorni alla 
Presidenza, ricorda che il Consiglio sarà convocato a domicilio e toglie la seduta. 
 
Sono le ore 17,52. 
 
Letto, approvato e sottoscritto. 
 
 

 


